

“顺其自然”再捐 109 万元,26 年来累计捐款达 1686 万元

■ 本报记者 皮磊

据央视新闻、浙江新闻、宁波日报等多家媒体报道,11月15日上午,宁波市慈善总会收到“顺其自然”的来信和109万元捐款,信件落款“其顺”,地址为长春路1号。

报道称,自1999年起,“顺其自然”坚持每年向宁波市慈善总会捐款,今年已是第26次,其累计捐赠金额高达1686万元。

值得关注的是,今年“顺其自然”的捐款除了金额再创新高,还留下了一句话:年之日缘善续。

宁波市慈善总会工作人员说,“顺其自然”第一次捐款时,曾留下一张纸条,上面写着“好事不说,坏事不做,顺其自然”。

而在这26年里,“顺其自然”也只在前三年写过简短的信:“我作为群体中的一员特献上一份微薄的心意”。

央视新闻报道称,今年的这句留言是诉说,是回应,是在表达“善缘再续”的坚持。

据了解,这位神秘人多年来都是先汇款后寄凭证,每张汇款单不超过1万元。26年来,每年11月中下旬至12月初,“顺其自然”的捐款都会如约而至,寄汇款凭证的挂号信每次都用不存在的地址,落款多是“顺其自然”,也有“顺顺”“顺其”“然然”等。

很多人都很想知道,“顺其自然”到底是谁?他为什么坚持

多年向同一家慈善机构捐赠?

对此,宁波市慈善总会工作人员表示,“顺其自然”究竟是谁其实有迹可循,但出于对捐赠人隐名意愿的尊重,在收到“顺其自然”的第三年捐款后,他们已放弃对“顺其自然”的寻找。而为“顺其自然”保密,也早已成了宁波人共同的默契。

根据“顺其自然”的意愿,20多年来,宁波市慈善总会一直坚持将善款用于助学、教育方向,并通过各类媒体对每一笔善款的使用进行公布。截至目前,“顺其自然”捐款累计已使用1577万元。

在“顺其自然”的影响下,越来越多的爱心人士参与到社会公

益事业中。宁波市慈善总会常务副会长周忠贤介绍,这样的隐名捐赠爱心人士全市还有很多,并且有递增的趋势。“这些爱心人士坚持和奉献精神令人感动,他们的善心如同涓涓细流,汇聚成爱,共同铸就宁波爱心之城。”

让我们共同为“顺其自然”点赞,为更多的社会爱心人士点赞。同时,我们也要点赞宁波市慈善总会,他们不仅充分尊重捐赠人



“顺其自然”写给宁波市慈善总会的信件 (图片来源:宁波市慈善总会)

意愿,保护了捐赠人隐私,也做好了信息公开工作,消除了外界质疑,进而让善意得以延续,让更多人主动加入公益行列。

政府、企业、高校等多方携手 促进南疆地区基础教育高质量发展

为进一步凝聚智慧,深入探讨教育高质量发展路径,11月18日至19日,“融合创新,智启未来——南疆地区教育高质量发展与创新座谈会”在新疆喀什地区伽师县召开。会议由伽师县人民政府副县长杨勋主持,国务院国资委社会责任局于晓磊,中储粮集团总公司姚惠宇,北师大资产公司运营总监王娟,伽师县委副书记、县长阿不力米提·玉素云,北京师范大学项目组专家、伽师县教育局教师等300余人出席会议。

本次座谈会以“伽师县千日筑基区域教育质量提升项目”为依托,融合政府、企业、高校等多方代表,旨在深入探讨如何进一步融合创新多方资源,促进南疆地区基础教育高质量发展的新方法和新路径。

开幕式上,北京师范大学项目团队对“伽师县千日筑基区域教育质量提升项目”成果进行了详细展示,全面呈现了项目开展以来取得的成效和对伽师县教育质量带来的新变化。与会者还前往项目校巴仁镇第五中学对教育成果进行现场参观交流。

为期两天的会议中,与会人员围绕多个主题展开了深入研讨。北京师范大学余胜泉教授带来了教育与科技融合的主旨报告,分享了人工智能赋能乡村教育的先进理念及做法;华东师范大学实验学校校长王万青、首都师范大学教师教育学院语言人文系主任杨朝晖等专家详细介绍了乡村特色示范校建设的特点和路径。

近年来,中储粮集团公司党组高度重视乡村振兴工作,先后在伽师县投入无偿帮扶资金近2.6亿元,在产业帮扶、消费帮扶和教育帮扶上持续发力、久久为功,努力做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

2021年开始,中储粮在援建学校设施基础上,携手北京师范大学在新疆伽师县开展“教育质量千日筑基工程”,每年投入资金1000万元,坚持“硬件投入”与“软件提升”双向发力,通过三年的项目开展,教师教学能力有效提升,专业实现快速发展,教学效果显著提高,职业满足感明显增强;学生学习热情高涨、学业水平考试成绩大幅提高,家长对学校 and 政府的满意度明显提升。通过教育帮扶,实现富民兴疆,构筑发展之路夯实文明之基;长期建疆,解决伽师教育面临的迫切难题;文化润疆,不断铸牢中华民族共同体意识,通过教育的潜移默化、持续发力实现文化润疆,使各族群众不断增进“五个认同”。 (张明敏)

明星公益模式不断创新、参与形式更加多元 《2023-2024 中国演艺明星公益观察报告》发布

11月14日,由中国乡村发展基金会发起编写的《2023-2024 中国演艺明星公益观察报告》(以下简称《报告》)在第37届中国电影金鸡奖(暨)2024年中国金鸡百花电影节系列活动——金鸡电影收藏艺术展上发布。

中国乡村发展基金会副秘书长王鹏在致辞中提到,中国演艺明星作为文艺工作者的代表,不忘初心、勇担责任,长期参与支持公益慈善活动,是新时代风气的先觉者、先行者和先倡者,已成为中国公益事业的一个重要组成部分,蕴含着激发催人奋进的影响力,播散着引领世道人心的正能量。明星公益慈善行为对于社会主义精神文明建设,弘扬社会主义核心价值观,助力乡村振兴都具有重大现实意义和深远历史意义。

据介绍,为促进演艺明星公益专业、规范、健康发展,从2017年开始,中国乡村发展基金会在中国传媒大学全国公益广告创新研究基地、中国人

民大学公共传播研究所、新浪微博、新浪微公益、艾漫数据等单位的支持下,委托ABC美好社会咨询社执行编写《年度中国演艺明星公益观察报告》和《经典案例》,通过连续七年对中国演艺明星公益行为进行观察,不断总结演艺明星公益模式,持续分析演艺明星参与公益慈善的现状及面临的挑战,以期更好助力演艺明星公益事业健康发展。

中国人民大学公共传播研究所所长、新闻学院教授、博士生导师黄河作为特邀发布人发布《报告》主要观点及内容。

《报告》指出,在过去的2023年,公众对公益的关注度不断提升,数字科技、大数据、AI等技术赋能公益事业,为明星公益提供了良好的外部环境;在明星公益运作特点方面,公益机构仍是明星公益项目的主要发起者,儿童、环保、医疗健康、乡村振兴四大

领域最受明星关注,明星公益模式不断创新,为公益慈善事业带来新的活力;在模式变化方面,明星参与形式更加多元,参与深度有所增长,公益活动新形式迭出,适配明星个人形象,项目管理更加规范,项目披露更加透明,明星团队加强了公益参与规划,保障参与的可持续性。

《经典案例》所选案例具有代表性,尤其是经过七年的锤炼和业内多位专家学者的指导把关,已经建立了一套经典案例的评估标准与评选流程,对演艺明星如何参与优秀公益项目有一定的参考价值与指导意义。

推动慈善事业发展是中国式现代化的内在要求,中国乡村发展基金会方面表示,期待和呼吁电影文艺界的朋友们更广泛、更深入地参与到公益慈善事业中来,激发社会各界的公益慈善意识,塑造良好社会氛围,为推进中国式现代化做出新贡献。 (李庆)

更好传承中华优秀传统文化 “文澜重光”支付宝小程序正式上线

11月14日,在浙江湖州进行的2024中华传统晒书大会城市主场活动上,由浙江图书馆和蚂蚁集团员工志愿者共同完成的文澜阁与四库全书“书阁一体”项目成果——“文澜重光”支付宝小程序正式上线。该小程序利用“书阁一体”的全新展陈模式,不仅能够让用户穿越回历史长河,深入了解文澜阁与《四库全书》背后的动人故事,还能提供沉浸式的数字阅读,实现书与阁在虚拟空间中的完美结合。

考虑到古籍严苛的保护条件及其珍贵程度,文澜阁本《四库全书》目前在浙江图书馆恒温恒湿的善本库中妥善保管,读者即使有查阅需求也难窥其貌。现在,用户只需要在支付宝App中搜索“文澜重光”,就能通过小程序

线上游览文澜阁,并可以沉浸式阅读数字版的文澜阁本《四库全书》,感受书与阁在数字世界的“书阁合一”。

此外,小程序还引入了“数字人”技术,为用户提供个性化的导览和解读服务。为增强互动性和趣味性,用户还可以通过收集“游阁章”“读书章”来兑换数字证书,并邀请更多人共同探索文澜阁《四库全书》的奥秘。

“在这个项目中,我看到了浙图的工作人员和蚂蚁志愿者的热情和投入,被他们这种爱书、守书、护书的情怀和精神深深感染。”浙江省文化广电和旅游厅党组成员、副厅长李新芳表示,“这部凝结了浙江文人士志士心血的‘百纳本’《四库全书》,现在继续由浙江的文化工作者和本地企业的志愿者接力守护,有特别

的传承意义。”

蚂蚁集团董事长兼CEO井贤栋是浙江图书馆的理事长,同时也是“书阁一体”项目蚂蚁志愿者的一员。他多次参加项目会议,并鼓励员工利用技术强项,久久为功地做好这个项目。“不管是公司还是员工,为社会服务都是我们一贯的理念。希望蚂蚁志愿者能够把这个项目薪火相传、一代一代做下去,让传统的文化瑰宝和这段历史被更多人看见和欣赏。”

据介绍,蚂蚁集团把志愿者精神作为员工公益文化的核心,鼓励员工自发成立公益社团,在业余时间服务城市和社区。截至目前,蚂蚁员工自发成立了43个公益社团,去年共有7000多人蚂蚁员工参加了765场公益活动。 (皮磊)